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2 korona. Egyes szám ára 16 fillér.
Megjelen minden vasárnap reggel.

Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket jutányos árakéit 
vesz fel a kiadóhivatal.
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A sztrájk.
— I ársadalmi czikk. -—

Általánosságban jellemzi az embe­
reket az, hogy elégedetlenek, nincsenek 
megnyugodva sorsukban és zúgolódnak 
akkor is, mikor a zúgolódásra semmi 
okuk sincsen.

Természetes és könnyen érthető 
tehát az, hogy még inkább kiszabadít­
ják magukat nyűgeikből azok, kiknek 
okuk van a zúgolódásra, akik járomban 
sinlödnek, akik kihasználtjai lesznek a 
telhetetleneknek.

Mikor ilyen kihasznált csoportok 
kelnek ki a kihasználók önkényesen 
megszabott rendszabályai ellen, mely 
rendszabályok vasgyürük gyanánt pré­
selik össze és övezik körül a járomba 
dobottakat, mikor ezek a vasgyürüt 
magukról együttes erővel leszorítják és 
emberi feltételeket követelnek, akkor 
bekövetkezett a sztrájk, az a sztrájk, 
mely az emberi szent jogok nevében 
használtatik fegyverül azok ellen, kik 
csak a saját jogaikat szélesbitik és 
a mások jogát eltiporják és akkor ez 
a sztrájk az eltiprott lelkek jogos har- 
cza, még ha ökölbe szorulnak is a ki­
használt kérges tenyerek.

Mikor szünetelnek a gépek, szü­

netelnek a gyárak, a milliomosoknak 
van elég idejük, hogy gondolkozzanak 
a felett, mit tesz az, ha a jog követeli, 
miszerint elismerjék; ha az emberi 
egyenlőség csak annyit kíván, hogy ne 
csak a kazánokat táplálják az anyaggal, 
hanem az embereknek is megadják azt, 
— mit munkájukért megérdemelnek, 
az életfentáshoz szükséges anyagot.

Tagadhatatlan, hogy nálunk is, 
mindenütt panasz és keserűség hangzik 
fel ott, hol a munkások összejönnek. 
Tartsuk a munkásokat távol az önző 
czélu izgatók mesterkedéseitől, de végre 
valahára foglalkozzunk a munkás kér­
déssel.

A munkások erejét ne a lóerő 
szerint taksáljuk. Mert most í^y van. 
A gyárak biilánczai óriási nyereséget, 
nagy osztalékokat tüntetnek fel, most 
a nehéz anyagi körülmények közölt is, 
legyen a billánczban kisebb a nyereség, 
az osztalék egy százalékkal kevesebb, 
ezt a tőke urai nem érzik meg és for­
dítsák ezt az egy százalékot arra, hogy 
a munkások jogos követelései teljese­
désbe menjenek.

Figyelmeztetjük azokat, kik a nagy 
iparvállalatok vezetését és igy millió 
munkás sorsát kezükben tartják, jó­
akarattal kell viseltetni a munkások irá­

nyában és nem szabad a kapitalistáknak 
a munkásokban a töke ellenségeit látni, 
mert hisz kérges tenyereik szerzik ép a 
tökét és akkor a kapitalistákban nem fo­
gják a munkások a saját megrontóikát 
gyanítani.

A szocziális kérdések azok, melyek 
egy bölcs kormányzást legjobban kell, 
hogy foglalkoztassanak, a bölcs állam­
férfiak legfontosabb feladata az, hogy 
ezen a téren találjanak megoldást és 
nem kibúvót.

De hogy a kormányzás e kérdé­
sekben eredménynyel, avagy csak ftétni 
sikerrel is tudjon foglalkozni, ahhoz 
első sorban az szükséges, hogy jóaka­
ró lag maga mellett találja azokat, kik 
a munkások sorsát és sokszor életét, 
családi javát, egészségét, létfentartását 
és nem egyszer — - sajnos — még a 
lelki üdvösségét is kezeikben tartják.

A polgáriasodás hívei voltak a ma­
gyarság szószólói mindig. Kossuth, Szé­
chenyi, Deák, mind más és más elve­
ket vallottak, a nagy kérdésekben mind 
hárman ellenlábasok voltak, de az 
emberek egyenjogúsításában mindhár­
man megegyeztek. Az isten képére al­
kotott ember nem bibliai alak és nem 
csak a mesékben ura a földnek, hanem 
a valóságban is.

Simít EBEI! ÍEiiJi
Zug a vihar ... }

Irta: BAKA ELEK.
Zúg a vihar tördeli az ágat, j
Sajog a szív, dúlja a bú s bánat ... ,
Vihar után csendes lesz a tájék,
Hejh! de a szív azután is íáj még!

Hogyha a fa veszt is egy-egy ágat 
Majd tavaszszal hoz helyette másat 
De hogyha a szivet bánat érte : 
Fájdalmának se hossza, se vége . . .

Ezeregynappal meséiből.
Irta : Dr. Antall ffy Endre.

Az Anachoréta.
A pusztába, hol jámbor anachorétak 

vezekeltek, könynyekkel áztatván a forró 
homokot és sikoltással felvervén az éjszaka 
csendjét — egy napon uj lakó érkezett. Tér­
den csúszva tette meg az utat ezer mért- 
földön keresztül. A jámbor anacharéták 
bámulatukban összecsapták a kezüket es 
áhítattalicsókolták a;ruhája szegélyét. Arany­
nyal volt szegve és drága szövetből való volt, 
mint a. királyi palást. Mert az volt királyi 
palást, s tán azért is csókolták olyan nagyon. 
Atyánk — kérdezték tőle félénk tisztelettel 
— mi hozott ide közénk, hol szegénység 
és megalázkodás lakik ? A bűn koldussá tett

engem — felelt, a jövevény. Én akinek népek 
engedelmeskedtek, a ti szolgátok akarok lenni. 
Látjátok ezt? és csodásán csillogó smarag­
dokkal és gyémántokkal ékesített királyi 
koronát rántott elő a palástja alól — ez 
volt az én lelkemnek ellensége. Most pedig 
halljátok beszédemet és tanúskodjatok egy­
kor róla. Átok legyen a hatalmon, mely mint 
a lidércz, megöli a népek lelkét és folytogatja 
lélegzetüket.

Átok legyen a koronán, mely úrrá tesz 
egyet milliók felett. Átok legyen azon, kinek 
szivéhez nem fér a népek sóhajtása. Én meg- 
hallotam azt és követvén lelkem sugalatát, 
bűnösnek ismerem magam és közétek jöt­
tem, hogy megtisztuljak és hogy engedelmes­
kedjem. A hatalom az ördög mankója. Jaj 
annak, ki hatalommal szolgálja az ördögöt. 
Mert az ördög smaragddal és gyémánttal 
ékített koronát csillogtat a király szeme előtt 
és a király szolgája lesz a rossz szellemnek; 
az ördög smaragddal és gyémánttal ékitett 
koronát csillogtat a népek szeme előtt s a 
népek szolgái lesznek a királynak. Hát én 
leráztam magamról a hatalom lidérczét és 
győztem az én lelkemen. Jer te k zúzzuk szét 
egészen a sárkány fejét; a smaragd a sár­
kány szeme és a gyémántból a hatalom Ígé­
rete ragyog. És hangossan kiáltván, Allaht, 
az ámuló anacharcták szeme láttára egy erős 
hajítással a közel álló sziklához súly tóttá a 
koronát. A smaragd és gyémánt millió por­
szemmé lett és összevegyült a puszta homok­

jával. A szent remeték zsolozsmát énekeltek, 
a jövevény pedig kunyhót választván magá­
nak. belépett és imádkozni kezdett, meg­
csókolta a küszöböt és erős fogadalmat tett, 
hogy ehak gyökérért és vízért lépi át azt.

Az ördög, mely kísértetekkel szokta 
benépesíteni a jámbor anacharcták álmát, 
egy darabig azon fáradott, hogy kivílaszsza 
a homokból a smaragd és gyémánt szerieket, 
de sehogy sem tudta, akkor böszüsan hegyes 
követ tett a szent jövevény tej te alá, hádd 
romolják meg álma s legyen kisértője a puha 
fekhely. De a szent jövevény nyugodtan aludt 
s arczán mint a fényes nap ragyogott a 
boldogság.

Ambiciózus. 1 ■
Ambiczozus a mai kor gyermeke azt 

szerette volna, hogy mindenki tudjon róla 
az országban. De sajnos sem érdeme sem 
tehetsége nem volt. Egyelőre hát úgy segí­
tett magán, hogy mindenkinek, akivel csak 
találkozott, bemutatkozott. Én Ambiciózus 
vagyok, kérlek ne feledd el a nevem. Ára égető 
ambícióját ez sem elégítette ki. Egy nagy 
dobot vett magához s kiállvan a píáczra 
hármat ütött a dobra s hangossan kiáltozta 
az emberek fülébe a nevét. Egy ismerőse 
megszánta szegény Ambiciózust s igy szólt 
hozzá. Ejnye barátom jobb módját is lehet 
találni ennek. Szólj az istenért, kapott az alkal­
mon Ambiciózus. Hát fizesd meg az újságo­
kat s punktum. És Ambiciózus ma hires ember # ------- ■■ ---• -----

kgkMióbb tanárok é3 or- tüdííbetegségeknél. légzőszervek lrarutbs bä-l
vosoktól, mint hathatos szer. oo ' ° . , . . , »v I

jainái úgymint idült bronchitis, szamárhurut <« kül6"öae“ labbadozok-
J Emeli az étvágyat és a testsúlyt, «tfthn-l

nál influenza után ...................... ’gést és k ö p etet és megszünteti az éjjeli
a k.öjh ö- 
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Nem szabad tehát az ember és 
ember között különbséget tenni aként, 
hogy a szegény embernek ne respek­
táljuk a jogait. És ha a munkások jo­
gait a tőkések nemcsak hogy nem sér­
tik meg, hanem tiszteletben tartják, 
mint saját jogaikat, úgy elértük azt, 
hogy a külföld tanulságaira szükség 
sem lesz, mert nem lesz munkás kér­
dés, nem lesz nálunk sztrájk.

De a meddig jogtalanság van a 
világon s mig az elnyomottak szenve­
dik az elnyomók jogtiprásait, addig á 
lenyűgözött emberek milliói egyetlen 
erős fegyvere, egyetlen czélhoz vezető 
eszköze a sztrájk lesz, mely — sajnos — 
néptelenné teszi a gyárakat, megrémíti 
a tőkéseket és megakasztja a közgazda- 
sági élet minden ágának virulását.

Sz. Gy.

2. tLDAL

— A gazdák szövetkeznek. Az idén 
megtanulták a szőlőbirtokosok — hogy ha 
későbben szüretelnek jobb boruk terem. De 
azt még nem tudják, hogy miként lehetne azt 
is megtanulni, hogy az árakat is a jobb minő­
ség szerint fizettessék meg a kereskedőkkel, 
össze akarnak tehát állani mintegy 100 gazda, 
hogy együtt próbálkozzanak piaczot szerezni, 
külföldön és itthon, a felvidéken. Azonban 
egyes ember kis tőkével, vagy épen tőke nél­
kül kevés eredményt tudhat felmutatni. A 
hirdetések, levelezések pénzbe kerülnek, ha 
vásárol gyümölcsöt, bort megcsalják a terme­
lők és a selejtes áruk elrontják a jó áruk 
hitelét, értékét is. A csongrádi gazdák közül 
tehát most nehányan : értekezletet akarnak 
tartani arra nézve, hogy ők vegyék kezükbe 
a dolgot : és a saját tiszta boraikat, jó gyü­
mölcseiket szép terményeiket szállítsák töme­
gesen a világ piaczokra. Úgy halljuk, hogy 
a járás főszolgabírója is érdeklődik a bor­
értékesítés mozgalma iránt, s támogatja is 
ezt a törekvést, mert nagyon jól tudja, hogy 
ez Csongrádra nézve igen nagy fontosságú 
kérdés.

Sirkoszoruzás.
Lélekemelő ünnepséget rendezett 

az elmúlt vasárnap városunk hazafias 
ifjúsága. Gyászszalagos trikolór alatt 
kivonult a helyi Golgothához: az 
1848-iki dicsteljes szabadságharcz de­
rék honvédéinek sírjához és azt kegye­
lete symbolmául megkoszorúzta.

Délután 3 órakor volt a gyüleke­
zés a Kossuth-téren. Bubenik Antal 
zászlóvivő vezetésével innen indult el 
a menet a temetőkert felé. A rendkívül 
díszes koszorút négy rendező vitte az 
utczai járó-kelők gyönyöködése mellett. 
Onnepies volt már a kivonulás is. A 
merre a lelkes csapat elhaladt, mindenki 
kalapját levéve küldött velük egy buzgó 
imát nemzetünk nyugvó félisteneihez. 
A czigányzenekar egész utón a Kossuth 
$s Rákóczi-induló hangjai mellett kisérte 
a menetet. A temető kapujánál már 
több ezerre szaporodott az ünneplők 
száma.

Éder István honvédörnagy sírja 
volt az ünnepség színhelye és a dalárda 
a Hymnus eléneklésével nyitotta meg 
a programmot. Ezután Porubszky 
József plébános mondott nagyhatású, 
hazafias imát. Először volt itt alkal­
munk lelkipásztorunkat ily funkció vég­
zésében hallani. A mély hazafiúi szent

érzelmektől áthatott lelkes beszédre ki­
gyulladt a hallgatóság lelke és perczekig 
tartott az éljenzés, mivel tüntetett lelki 
atyja imája mellett. — Kovács Hen­
rik szavalt ezután alkalmi költeményt. 
Több Ízben hallottuk öt már hasonló 
költeményeket előadni, de soha még 
ilyen elemében nem volt mint ezen az 
ünnepélyen. Valódi szónoki páthossal 
elevenítette fel a 48-as napokat, mi a 
közönség ielkületéig hatott. — Rásonyi 
Papp Miklós azzal kezdte ünnepi be­
szédét, hogy a koszorúk gyászos, fe­
kete szalagjait összehasonlítva a her­
vadó természet hulló sárga leveleivel, 
átkozottnak mondta ki e szinvegyü- 
léket. Rendkívüli hatást ért ezzel el.
A kiindulási ponthoz ragaszkodva, mél­
tatta a nyugvó hősök dicső munkáját, 
mit a haza védelmében kifejtettek. Ke­
gyelettel tartozik ezért a nemzet — 
úgymond — és ezen kegyelet jeléül 
helyezi el a nép filléreiből készíttetett 
szent koszorút. E szavakra disz ma­
gyarba öltözött férfiú, Réti Jenő és 
Go da Gyula megkoszorúzta a sirt. Szó­
nok hazaszeretetre hívta fel a jelenlevőket 
ováczió közt végezve magas röptű beszé­
dét, mit számos üdvözlés követett. — 
Draskovics Andor lépett ezután 
emelvényre. Csengő hangon kezdte 
meg Petőfi egyik alkalmi költeményét. 
És az ö szónoki tüzével nőtt a hallga­
tóság lelkesedése is. A felkorbácsolt 
kedélyek e szavalat végeztével is teljes 
mérvben megnyilvánultak. Záradékul a 
dalárda a Szózatot énekelte.

Bús magyar dalok éneklése mellett 
a temető kápolnához vonult a közönség. 
Itt egyházi szertartás volt Alkonyat 
volt már, midőn a több százezer gyertya­
fénytől kivilágított sirkertben szétoszlott 
a tömeg.

Teljes elismeréssel kell ezen ün­
nepségről nyilatkozni. Hazánk reménye, 
az ifjúság vette ezzel kezébe az öt 
megillető vezérszerepet. Eddig ezt még 
nem tapasztaltuk, annál nagyobb tehát 
örömünk. De ne legyen ez a nemes 
felgerjedés csak ideig-óráig tartó ! Hi­
szen mit várjunk az aggastyánoktól, ha 
a fiatalság megvénül anélkül, hogy ifjú 
lett volna ? 1 Tartsa szent kötelességének 
azonkívül városunk minden becsületes 
polgára támogatni a nagy tettek kiví­
vására hivatottak nemes törekvését: - - - 
a hazaszeretet ápolását!

_____ ~ p

ÚJDONSÁGOK.
— Műkedvelői előadás. Hetek óta hall­

juk rebesgetni, hogy műkedvelői elő.: A j 
rendez a fiatalság. Szégyeneljék magukat i 
Nem azért, hogy e jó szándékuk van; ezért 
az Isten éltesse őket; hanem azért, hogy 
mindig csak készülnek és hónapokon át 
semmiből semmi!

— Halálozás. Őzv. Szelhoffer Antalné 
úrnő huzamos idő óta járkáló beteg volt s 
ha pár napra ágyba döntötte az agg nőt 
súlyos betegsége, újból elhagyta ágyát. így 
mint járható beteg hunyta le egész váratla­
nul szemeit az örök álomra az agg úrnő 
ki erős volt egész haláláig. A tisztes Matróna, 
f. hó l'én költözött el az élők soraiból, te­
metése pedig ugyancsak a f. hó 3-án d. u 
4 órakor ment végbe a közönség nagy rész­
véte mellett Legyen csendes pihenése! A 
család ez alkalommal a következő gyászje­
lentést adta ki: Alulírottak fájdalomtól meg­
tört szívvel jelentjük, a legjobb anya, 
nagyanya, dédanya, anyós, testvér és rokon

T 1 S Z A V 1 D E K____  __
őzv. SZELHOFFER ANTALNÉ szül. Markó 
Emilia életének 73-ik, özvegységének 10-ik 
évében f. hó 2-én történt gyászos elhunytál. 
Az engesztelő szentmise f. hó 3-án d. e. 9 
órakor fog a Mindenhatónak bemutattatni. 
A megboldogult hült tetemét f. hó 3-án d. 
u. 4 órakor fogják az anyaföldnek átadni. 
Csongrád, 1903. november 1. Béke lengjen 
szeretett porai felett! Szelhoffer Károly, Szel­
hoffer Róza, férf. Kneffel Edéné, Szelhoffer 
Teréz, férj. Lichtneckert Károly né, Szelhoffer 
József, Szelhoffer Emma férj. Domonkosné 
mint gyermekei. Szelhoffer Károlyné szül. 
Euch Anna, Szelhoffer Józsefné szül. Szűcs 
Erzsébet mint menyei. Kneffel Ede, Goda 
Antal, Lichtneckert Károly, Fehér Domonkos 
mint vők. Dr Pfann József mint unokavő. 
Draskovits Lászlóné szül. Markó Teréz mint 
testvér, ifj. Szelhoffer Károly, Szelhoffer Géza, 
Szelhoffer Ilonka, Szelhoffer Jenő, Szelhoffer 
Rózsi ka, Szelhoffer József, ifj. Kneffel Ede, 
Kneffel Béla, Kneffel Sándor, Kneffel Rózsika, 
Goda Emma, ifj. Lichtneckert András, Licht­
neckert Emma férj. Dr. Pfann Józsefné, Licht­
neckert Károly, Lichtneckert István, Szelhof­
fer Erzsiké, Szelhoffer Józsika, Fehér Béla, 
Fehér Antal, Fehér Ferencz, Fehér László, 
Fehér Bandika mint unokák. Pfann Emilia 
mint dédunoka.“

— A dal nemesit. Hosszú valyndás 
után végre megalakult a dalárda. Tagjainak 
száma meghaladja a negyvenet. Egy össze­
tartó lánczszem ez is szétforgácsolt társadalmi 
életünk fejlődésében. De megrovás illet még 
sokakat. Eddig leginkáab az iparos osztály 
van képviselve emez erkölcsnemesitő társa­
ságban, pedig sokkal helyesebben cseleked­
nék az «úri* közönség is, ha a <lebuj»-ok 
éjjeli tivornyái rak rendezése helyett vezetője 
volna a dicséretes czélt szolgáló társaságnak. 
Hiszen a dal, a zene nemesit. De nem ám 
az olyan dal és zene, mit dugott helyeken 
kárvallott szegény emberek sóhaja az ocs- 
mány pénzcsengéssel keverve képez. Amaz 
nemesit, de ez lelket öl . . .

— Tűz. Nagy tűz volt az elmúlt hétfőn 
d. u. 3 óra tájban a Rózsa utczában, hol a 
Forgó G. Pál tulajdonát képező ház állott 
lángokban, mely porrá égett. A tűz keletke­
zése nem volt megállapítható. Ami a tűz tá­
madását illeti a tűzoltóság részéről, azt arcz- 
pirulás nélkül alig lehet leírni, az ott végbe 
ment duhaj kodást pedig, jóizlésü ember végig 
nézni képtelen volt. Nem a gondviselés által 
érzékenyen sújtott tulajdonos jajveszékelt, ott, 
hanem a tűzoltóság rendezett oly arczpiritó 
botrányokat, hogy a tömörkényi kisbiró az 
egész bandát menten lecsukatta volna. De ha 
már ennyire vagyok, elmondom asczénák le­
zajlását, melyeket maga a tűzoltóság rende­
zett kan-kan tán ez nélkül. Kivonult a város 
szolgacsapata, mert azokat a mindenre, de 
különösen az ivásra kioktatott városi embe­
reket, tűzoltóknak még csúfolni is bűn, hisz 
annyit foglalkoznak ezek a tűzoltás taktiká­
jával, mint Réh József a csillagászattal. Szol­
gák ezek a szó legszorosabb értelmében, de 
nem tűzoltók, azok is emberségtelen szolgák, 
mert a tisztességtudás előttük ismeretlen fo­
galom. Kivonultak ezek rozoga irrigátoraikkal, 
melyeknek csövezetét úgy széthányták, hogy 
mire mozgásba hozhatták, akkorára megérke­
zett már a viz is. De ekkor már nem volt 
m:; menteni. Dehogy mutassák, hogy 
vaiamit mégis tesznek, hát a jóakarattal se­
gítő polgárokat, sőt egynémelyik önkéntes 
tűzoltót is lemarházták a város pén­
zén kitartott fegyelmezetlen némberek. Es 
elvárná a város elöljárósága, hogy a polgár­
ság tüzeknél ilyenek után is segédkezet nyújt­
son a tűz lokalizálásában. Sok városunkban 
a vizsgázott, igazi derék tűzoltó ember, de 
azért ha tömörkényi kisbirók kivonulnak az 
ő gólyanyaku fecskendőjükkel sokkalta, na­
gyobb hatást érnek el, mint a mi nagy költ­
séggel fentartott „tűzoltóságunk“. De nem a 
derék, vizsgázott tűzoltókat tesszük mi ezért 
felelőssé, mivel nekik nem áll módjukban 
ezen türhetlen állapoton segíteni, hanem ma­
gában a szervezetben látjuk mi a hibát. Réti 
Ferencz nagy alkotó kéqességéről tesznek 
tanúbizonyságot ezen minősithetlen állapotok. 
Az ő szervezőképességének gyümölcse ez, 
melyről mi eleve megjósoltuk, hogy béna?
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müködésképteien szörnyszülött lesz az uj 
tűzöl tószervezet, mely nem nyújt védelmet a 
város polgárságának az élet es vagyonbizton­
ságról s igy nem érdemli meg e reá fordított 
horribilis kiadást. De hát Réti Ferencz igy 
akarta és igy lön. Csongrádváros képviselőtes­
tületét pedig nem bántja a lelkiismerel az 
elhamvadt javakért, mert Réti Ferencz a 
nagy tüzoltókapaczitás szervezte úgy s az 
rossz nem lehet.

— A kisteleki gazd. olvasókör november 
15-én reggel 9 Órakor a kisteleki nagy­
vendéglő udvarán borjú és sertés kiállítást 
rendez. A 3 éves üszőborjuknál első dij 60 
kor. Második dij 30 kor, A 2 éves üsző- 
borjuknál első dij 50 kor. Második dij 30 
kor. Äz 1 éves üszőborjuknál első dij 30 kor. 
Második dij 20 kor. A sertéskoczáknál első 
dij'30, második dij 20, harmadik dij 10 kor. 
Csak csongrádmegyei gazdák pályázhatnak 
3, 2 és 1 éves saját nevelésű tiszta magyar 
válfaju, nem üas üszőborjukkal, továbbá egy 
évesnél idősebb és egy szinti sertéskoczájuk- 
kal. Bejelentéseket a kör vezetősége nov. 
15-ik napjának reggeli 8 órájáig fogad el.

— Ismét sertés zárlat. Csak alig sza­
badult fél a szentesi sertés-piacz hosszú 
zárlata alól, már is újabb zárlatot rendelt el 
az alispán. A határban ugyanis állítólag újból 
fellépett a ragadós száj- és körömfájás, miért 
is a törvényhatósági főállatorvos a zárlat 
elrendelését javasolta.

— Elégett herés-kocsi. Forgó János 
márnái réti tanyáján f. hó ó-én egy kocsí 
here, kocsival együtt elégett. Megelőzőleg 
tulajdonosa heti vásárra akarta hozni. Biz­
tosítva volt! A tűz keletkezési okát a vizs­
gálat‘fogja kideríteni.

— Az orosház—szentes—csongrádi 
vasút létesítése ügyében újólag megkeresést 
intézett Szentes városhoz Török Emik a ki­
nek Geister Bélával együtt a vasútépítésre a 
kormánytól engedménye van. A várostól 
ugyanis 200.000 koronát kért vasútépítésre, 
melynek ellenében a város ÍOO.OOO koronáért 
törzsrészvényeket, 1OU.000 koronáért pedig 
elsőbbségi kötvényeket kapott volna. Szentes 
várói; képviselőtestülete azonban nem sza­
vazta liheg á 200.000 koronát és pedig leg­
inkább az oknál fogva, mert attól tartott, hogy 
e vasút kiépítése által a város tulajdonát 
tévő szentes —kunszentmártoni vasul forgalma 
jéientéke'iíyen megcsökkenne. A közgyűlés e 
haiárofaí&á most azt Írja Török Emil, ha 
SzfenteS város hajlandó a 2Ö0.00O korona 
h(jzzájáruíasi Összeget megszavazni, az eset- 
béniésiek a város tulajdonában levő Szentes- 
kSnszentmártoni vasútvonalnak átvréteie iráni 
táígyalásba bocsájtkozni és a vasutat jöve­
delmezősége alapján számi tan qó értékben 
tulajdonul átvenni. Ezzel az ajánlatukkal azt 
akarják dekumentálni, hogy mennyire alap- 
tálam az a riasztgatás, hogy az Orosház— 
Sprites—csongrádi vasút csökkentené a 
széntes-kunszenímártoni vasút jövedelmét 
S.rÖk Emil ezen ajánlatát legközelebb Szentes 
közgyűlése elé fogja terjeszteni.
>:• - _ Százegy pályázd. A mai szülő* hogy 
leányainak kenyeret adjanak, rendszerint 
tanítónőiképző intézetbe adják a kisaszszo- 
nyokat. Ezek persze szorgalmasan tanulnak, 
s vizsgákat jó eredmény nyel leteszik és az 
oklevelet megszerzik. Az apák és az anyák 
ilyenkor boldogok és kijelentik, hogy most 
már nyugodtan hunyhatják le szemeiket, 
mert lányukról gondoskodtak. Ha baj na kerül 
folyamodik ; állást nyer és gond nélkül megél. 
Arra persze nein igen gondolnak, hogy az 
őklevél manapság nem sokat ér, mert alig 
van olyan felnőtt leány, vagy fiatal asszony, 
akinek tanítónői diplomája ne lenne és mert 
az üresedésben levő állás nem hányja veti 
lűagájU Hogy alapjában véve mily keveset ér 
az oklevél, azt az aradi eset is bizonyítja. 
Aradon két tanítónői és egy tanítói állásra 
líirdették pályázatot s a három üres helyért 
Százegv okleveles egyén pályázott, vagyis 
kilenczVennyolcz keservesen csalódott.

_Czigaretták csomagokban. Megint
valami újítást jelentenek á őzigarettások 
számára. Ez az, hogy egyelőre csak a szul­
tán czigarettákat, továbbá az újfajta, eddig 
mé2 meg nem állapított nevű czigarettakat 
Dapirdobozokban és leragasztva fogjak
fcMtaiíL
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— A Tisza hullámaiban. Végzetes sze­
rencsétlenség szemtanúi voltak hétfőn délben 
a mindszenti tiszai révnél. A Palaiv- 
czini uradalom kocsijai ugyanis téglát szállí­
tottak Mindszentről az algyői majorba. Az 
egyik kocsi a meredek töltés szélén menve 
megcsúszott és kocsistul lovastul a Tiszába 
fordult. A borzalmas eset szemtanúi azonnal 
oda rohantak, hogy segélyt nyújtsanak a 
szerencsétlenül járt Takács Gáspár kocsisnak.
De mire az eset színhelyére érkeztek, akkorra 
már összecsaptak felette a hullámok és ott 
vesztette életét a Tisza hullámaiban. A sze­
rencsétlenül járt embert szegény özvegye 
és három éhező árvája siratja. Vájjon 
megszánja-e őket a hatalmas uradalom 
büszke ura ?

— Függetlenségi 48-as Népkor. Elment 
a pásztor, szétszéledt a nyáj. Ez a pár szó 
fejezi ki leginkább a csongrádi függetlenségi 
48-as tábor mai helyzetét. De mégis van 
egy összetartó, erős kapocs, amely nem enged 
bennünket ellenségeinek martalékául. Ez 
pedig függetlenségi 48-as népkörünk. Nem 
lehet tehát eléggé buzdító szavakat találni 
arra, hogy felkeltsük a polgárság jóakaratu 
támogatását ezen, otthonnuk megvédésére. 
Mert ha nem lesz bennünk összetartás, akkor 
mint mindent, elveszítjük ezt is. Rövidesen 
évi rendes közgyűlését fogja a kör megtar­
tani. Jelenjék azon meg minden tag. De 
addig is gyűljünk ott össze gyakrabban, hogy 
megbeszélhessük az országos és helyi ügye­
ket. Az idő már úgy is arra való. Befejezve 
a nyári és őszi mezei munka. Szenteljünk 
tehát egy kevés időt szellemi szórakozásra 
is. Az erő csak az összetartásban nyilvá­
nulhat meg, erre törekedjünk tehát mind­
annyian.

— Kölcsey himnusza a templomokban.
A múlt hó 24-én a magyar püspöki kar a 
herczegprimás elnöklete alatt konferencziát 
tartott, melyen tárgysorozaton kívül tárgyal­
ták a Hymnus kérdését is s megállapították 
álláspontjukat, amely a hazafias lelkek meg­
nyugvására segíti elő a kérdés megoldását. 
Álláspontját a püspöki kar 6 pontban fog­
lalta össze és fejti ki. Kimondja, hogy a 
Kölcsey-hymnus dallama is teljesen megfelel 
az egyházi énekek fenségének és magasztos­
ságának. miért is éneklése ellen a katholikus 
egyházakban kifogás hitéleti szempontból 
nem tehető, ennélfogva énekelni lehet. A 
püspökök véleménye az, hogy a Kolcsey- 
hymnusz a mise végén, mikor a pap magyar 
nyelven (térden állva) imádkozik a hazáért, 
királyért, a pápáért, az egyház szabadságáért, 
stb.. ennek végeztével mintegy folytatásképpen 
énekelhető. Ekkor éppen alkalomszerű a 
magyar hazáért, a magyar nemzetért való 
fohászszerü Hymnusz rázenditése és miután 
néhány versszakot elénekeltek, ennek hangjai 
mellett történjék a kivonulás a templomból, 
mely mintegy hazafias tüntető-menetet alkot 
és az áhítatot és a hazafias lelkesedést egy­
formán emeli. Ilyen alapon a Kölcsey-hymnusz 
törvényesitést nyerhet az összes katholikus 
templomokban.

Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy a 
Ferencz József keserüviz valamennyi hashajtó vitet tartós 
hashajtó hatása és említésre méltó kellemes izénél fogva 
már kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk hatá­
rozottan Ferencz József keserű vizet.

— Férfiak ingyen kapnak gyógyszer:
legújabb találmánya, amely visszaadja a/, 
elveszett erőt. Mindenki aki érte ir, próba­
csomagot száz oldalas könyvvel együtt, jól 
becsomagolva ingyen k«p. Ez a legcsodá­
latosabb csodaszer, a mely már ezreket ment 
tett meg, a kik ifjúkori bűnök következté­
ben nembeli betegségben, syphilis és elve­
szett férfierőben szenvednek. Ez oknál fogva 
az intézet rá szánta magát, hogy bárkinek 
ingyen küld egy csomag gyógyszert felvilá­
gosító könyvvel együtt. Ezzel a háziorvos­
sággal a betegség odahaza is gyógykezelhető 
és°mindenki, aki ifjúkori bűnök folytán nem­
beli betegségben, eme gyöngeség vagy pe­
dig chornikus betegségben szenvednek oda­
haza maguk kezelhetik magukat. Ez a 
gyógyszer azokra a szervekre hat. a me­
lyeknek az erősödése szükségeltetik és cso­
dálatos eredménynyel gyógyítja a már éve­
ken át tartó betegségeket. Öregek és fiatalok

a Städte Medical intézetnek alulirt czimen 
írhatnak, a honnan a csomag haladéktalanul 
megküldetik. Az intézet elsősorban is azokat 
akarja megmenteni, a kik kezeltetés végeá 
nem hagyhatják el otthonukat. A próba szál­
lítmány meggyőződtél arról, mily könnyent, 
gyógyítható meg e borzasztó betegség oda­
haza. Az intézet kivételt nem tesz, bárhon­
nan irhát magyarul az orvosságért, mi­
titoktartás mellett postafordultával egy gyógy­
szer szállítmány könyvvel mindjárt megküt 
delik. Írjon még ma. A szállítmány oly szé­
pen van csomagolva, hogy annak tartalmál 
nem fogja senki sem kitudni. A levelet kö­
vetkezőképpen kell czimezni. Städte Medi­
cal Institute, .6920. Elektron Buil-Sipg’ For- 
VVayne, Ind. America. Minden levelet fran­
ki rozni kell.

Köszönetnyilvánítás.
Édesanyánk elhunyta alkalmából a jóbarátok 

és ismerősök jóleső résztvétükkel igyekeztek mér- 
hetlen fájdalmunkat enyhíteni; melyért ezúton mond 
igaz köszönetét

a Szelhoffer család.

Anyakönyvi bejegyzések.
1903. évi Október 31-től November 7.-ig.

Születések: Kocsis Mária, Pintér István, Deák 
József, Kelemen János, Gog István, Csoban István, 
Dósa Rácz Lajos, Maszlag Erzsébet, Keller Erzsébet, 
Balauyi Terézia, Varga Erzsébet, Urbaniczki Ágneska, 
Pusztai Julianna, Jusíin Ferencz, Udvari István, 
Yikor András, Kovács Imre, Hatvani Ferencz, Deák 
Imre, Deák Erzsébet.

Halálozások: Lajos Imre 19 napos görcsök. 
Markó Emilia 72 éves Jaggkór. Maszlag Erzsébet 
4 hónapos tüdőgyuladás. Tóth Erzsébet 1 hónapos 
gyermekaszály. Vincze Mária 17 hónapos viziejüség. 
Balanyi Terézia 1 napos cyanosis. Oláh Francziska 
lit) éves tüdőgümőkór. Nagy József 72 éves aggkór.

Eljegyzések: Borda Ernő, Szőke Francziakával. 
Szabó Illés, Kallai Annával. Juhász János, Kallai 
Erzsébettel. ^Kovács József, Csernák Rozáliával 
Labancz Sándor, Német Johannával. Kasztéi József 
Hajdú Juliannával, Pali Mihály, Kispataki Rozáliá­
val, Túri Lajos, Pap Rozáliával. Révész Antal, Vig 
Viktóriával. Justin Mátyás, Zsolnai Juliannával
Szőllősi József, Nyilas Erzsébettel. Musa Bálint 
Czombos Erzsébettel. Dinnyés Ferencz, Hanna 
Rozáliával. Túri József, Maszlag Erzsébettel
Nagyjános András, Hajdú Erzsébbettel, Kovács
Mihály, Túri Juliannával. Turcsik Imre, Bozsó Anná­
val, Sivák Mátyás, Borda Lucziával. Forgó József, 
Dósa Rozáliával. Lakatos Antal, Nedó Rozáliával. 
Mikó József Lajos, Takács Juliannával.

Házaságkötések : Kovács József, Pető Erzsébbet­
tel, Táborosi János Kádár Annával. Ötvös Imre
Dósa Rozáliával. Bujaki Mihály, Szabó Annával. 
Megyesi János Német Francziskával. Bakai Ferencz, 
Bukos Johannával. Tori Kis Rókus, Kása Rozáliával, 
Engel Károly, Schwarcz Szerénnel, Nagygyörgy 
Balázs, Vas Juliannával.

Közgazdaság.
Egy érdekes kísérlet takarmány-répával.

A takarmányrépa termelésénél mindig 
szem előtt tartandó az. hogy az soha sovány 
vagy kiélt talajba ne kerüljön, mert ily tála­
ivá,.i termései kielégítők nem lehetnek. Az 
lo.odó trágyázást mindig meghálálja s azért 
annak alkalmazása sohasem lenbe elmulasz­

tandó, mert lehet mondani, hogy az istálló- 
trágyázással egyenes arányban növekedik a 
répa terméshozama is. Ennek hiányában a 
műtrágyái élék alkalmazása szintén eredmény- 
nyel járhat, mint azaz alábbi kísérlet adatai­
ból eléggé kitűnik. A kísérletre szolgáló talaj 
minősége könnyebb agyagtalaj, kiterjedése 
pedig 1 kát. hold volt a mely négy egyenlő 
400—400 négyszögöles parczellára osztatott 
fel. 1 parczellán 50 kg. szuperfoszfát alkal­
mazásával termett 72.59 q. 2. parczellán 
trágyázatlan alkalmazásával termett 63. q. 
3. parczellán 60 kg. kainit alkalmazásával 
termett 78.5 q 4. parczellán istállótrágya al­
kalmazásával termett 86 q. A kísérlet, ered­
ményei tehát a következőkben foglalhatók 
össze: legtöbbet termett az istállótrágyával 
megtrágyázott parczella, ellenben legkeveseb-
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bet a trágyázatlan. A szuperfoszfát a termés­
hozamot látszólag csak 9.5 q-val emelte, 
tulajdonképen pedig jelentékenyen többel, 
mert a szárazanyagtartalom az ezen parczel- 
lán termett répában volt a legmagasabb. 
Reánk nézve pedig mindig a szárazanyag- 
tartalom az irányadó, mert a többi csak viz 
és mint ilyen táplálással bir. A káli hatása 
szintén szembeötlő, mi azt mutatja, hogy 
ezen talaj kálihiányban szenvedett. A száraz­
anyagtartalom az istállótrágyával trágyázott 
parczellán volt a legkisebb.

IRODALOM.

Az „Uj Század“ politikai éa társadalmi újság 
e heti száma feltűnően gazdag tartalommal jelent 
meg. A tartalomból kiemeljük a következőket : 
Politika, irta Kadosa Marczel. Felségjogok, irta 
Tamássy József. Az utcza taktikája, irta Goda Géza 
Thuri Zoltán czikke a szálkái választásról. Forradalmi 
többségek, irta Jean Jaárés. Temetői séta, irta Gerő 
Nándor. Örült volt-e Deák Ferencz ? czimen leleplezi 
a legújabb tanügyi botrányt. Tartalmaz ezenkívül 
verseket Farkas Imrétől és X értessy Gyulától és 
Zangwill legújabb regényének a folytatását. A 
Hétról-hétre, Színház és Külföld rovatok feltűnnek 
érdekességükkel.

A Journal de Budapest, Salamon Ödön franczia 
folyóiratának legújabb száma rendkívül érdekes tar­
talommal jelent meg. Gazdag anyagából kiemeljük a 
kővetkező czikkeket; La main forte, az uj minisztérium 
bemutatása, Impressions d’un Frangais á Budapest 
Léon Mahuet-nek, a Journal des Bébats főmunka­
társának czikke, melyet a Journal de Budapest szá­
mára irt. Nagyon érdemes dolog az a felszólítás, 
amely a franczia sajtóhoz van intézve, és a nagy 
franczia lapokban szokásos közjogi tévedésekre mutat 
rá azzal a kéréssel, hogy ezentúl a magyar kérése­
ket ne vegyék az osztrákokkal egy kalap alá. IQ. 
Lónyai Sándoraé, a kiváló novellairónő franczia nyel­
ven irt tárczája, Roul Chélard, Fernand Bourgeat és 
más jeles franczia irók müvei, apró adomák és versek 
egészítik ki a lap változatos tartalmát. A Journal de 
Budapest főképp olyan családoknak ajánlható, 
melyeknek iQu tagjai a franczia nyelvben gyakorolni 
akarják magukat, mert anyaga igen gondosan van 
megválogatva és amellett, hogy igen érdekes, gondo­
san kerüli a kétértelműséget. A lap előfizetési ára 
egész évre 6 forint. Kiadóhivatala Karoly-körut 10. 

szám alatt van.
— A színház. November hónap tizennegyedikén 

jelenik meg a színház czimü művészeti hetilap, 
amely Írásban és képben ismerteti a fővárosi és 
vidéki színházak heti eseményeit. A lap munkatársai, 
irodalmunk és művészetünk kitűnőségei, közérdekű 
czikkeikel élénkítik a szépkiállitásu és előkelő szín­
vonalú újságnak gazdagon illusztrált tartalmát. A 
lapot Fáik Richárd szerkeszti. Előfizetési ára egy 
évre 10 korona, számonként 20 fillér. Szerkesztőség 
és kiadóhivatal Budapest, VIII., Baross-utcza 59. sz.

Szerkesztői üzenet.
Ceusor. Helyben. Törekvése meddő. Évtizedes 

irányzatot még „szüralatt“ sem lehet megváltoztatni. 
Magasztos eszméktől áthatott törekvésünket nem 
engedjük holmi becsempészett lassú méreggel meg­
ölni. Ezzel hiába próbálkozik, mert beletörik rozsdás 
bicskája. De ha ily irányban minden áron érvényesí­
teni akarja „nagy természetiét, akkor tudja mit ? 
írjon czik sorozatott az árva vagyon h ü kezeléséi-")’ 
éa küldje azt be R é t i Ferkónak. Neki is van mái 
lapja, talán közölni fogja. Csúf, csúf csakugyan a 
— szédelgő tincs !!

J. Sz. Helyben. A deczember havi vármegye 
gyűlés fogja jóváhagyni.

NYÍL T T É II .
(E rovatban közlöttekért nem vállal felelőssége 

sem a szerk. sem a kiadó.)

T>Alí riAlvTAwt méterre 60 kr.-tól
Jtsail-seiyem feljebb legújabb

divatnak. Bér- és vámmentesen házhoz 
szállítva. Gazdag mintaválaszték készséggel

küldetik.
Henneberg G. selyemgyára Zürich.

TISZA VIDÉK 4, OLDAL

3384 sz.
1903. tkvi

Árverési hirdefményi ki vonal.
A csongrádi kir. járásbíróság mint t i vi 

hatóság közhírré teszi, hogy a hódmező­
vásárhelyi takarékpénz tár vhajtatónak, vala­
mint a váczegyházmegyei kegyes alapítvá­
nyok pénztára és Fehér Alajos csongrádi 
lakos, mint Majoros János gondnoka csatla­
kozott végrehajtatóknak. Miskolczi Ferencz 
és neje Adler Hermina végrehajtást szenve­
dettek elleni 860 kor. 2800 kor. 1876 kor. 
50 fillér és 480 kor. t. jár iránti ügyében a 
csongrádi 4175. számú tjkvből szerkesztett 
5982. számú betétben felvett, Miskolczi 
Ferencz és neje Adler Hermina nevén álló 
a 767. hrszámu részletnek megfelelő 654 
kát. hrszámu 167 négyszögöl beltelek s azon 
levő III./68 számú ház a belsőségben 4400- 
korona utóajánlati mint ezennel mgálla- 
pitott kikiálltási árban az 1903. évi deczember 
hó l-sö napjának d. e. 9 órájakor a csongrádi 
kir. járásbíróság helyiségében árverés alá 
fog bocsájtatni s a kikiálltási áron alul nem 
fog eladatni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiál­
tási ár 10 százalékát készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírban a ki küldőt kezé­
hez letenni vagy neki a bíróságnál előlegezni 
elhelyezett, bánatpénzről kiállított elismer­
vényt átszolgáltatni az utóajánlatot tevők 
kivételével, kik bánatpénz letétele nélkül is 
árverezhetnek.

Kelt, Gsongrádon. 1903. október 15-én-
A csongrádi kir. járásbíróság mint 

tkvi hatóság.
Laurisin.

kir. albiró

hí““Jí . 

WrßarvC) ß*
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Jill

^ SZŐLŐLUGAST
ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben 

föld- és homoktalajon.
Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas, (bár mind 

kúszó természetű) mert nagvobbrésze ha megnő is, termést 
nem hoz, ezért sokan nem értek el eredményt eddig. Hol 
lugasnak alkalmas fajokat ültettek, azok báven ellátják há­
zukat az egírz szőlőórés idején a legkitűnőbb muskatály és 
más édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nincsen olyan 
ház, mdlvnek fala mellett a legcsekélyebb gondozással fel­
nevelhető nem volna, ezenkívül más épületeknek, kerteknek, 
kerítéseknek stb. a legreinekebb dísze, anélkül, hogy legke­
vesebb helyet is elfoglalna az egyébre használható részekből. 
Ez a leghálad&tosabb gyümölcs, mert minden évben terem.

A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fénynvomatu 
katalógus bárkinek ingyen és bérmentve küldetik meg, aki 
czimét egA levelezőlapon tudatja.

C Z I M:
Érmellóki első szőlőoltványitelep Nagy- 

Kágya, u. p. Székelyid.

Felhívás!
A Tiszavidéki Takarékpénztár rész­

vénytársaság az alapszabályainak 6 §-a 
érteimében felhívja Lajos Julianna, 
László Imre, Meskó Antal, Nagy István, 
Vincze Julianna, Szilaj Varga Julianna, 
Szőke Mihály és Vikor Rókus részvé­
nyeseit, hogy a 949., 968., 1101., 
lí 12., 1355., 1356., 1616., 1517.,
1518., 1519., 1520., 1521., 1568. és 
1766 számú részvényeik utáni hátra­
lékot az alapszabályok fenti szakaszá­
ban körülírt jogkövetkezmények terhe 
alatt egyenlítsék ki.

Csongrád, 1903. október hó 29.
Á Tiszavidéki Takarékpénztár 
reszv.-iársaság Igazgatósága.

o

az 1904-ik évre, az 
hazai kiadók által 
bocsa j tot t faj iák ban, 
lönben zseb, tömb, 
előjegyzési naptár
SZÍ LB Ell JANOS
kereskedésében.

öszszes 
közre- 

nemkü- 
fali és 

kapható 
könyv-

IV

3V.MsR»Lvjj| |||)Ít£ftUT

Legnagyobb férfi, fiú és gyermek 
ruha áruház

Télikabát 12 írttól feljebb 
Téliöltöny 14 „ „

Szörmekabát 14 „ „
Utazó bundák, Vadász öltönyök 

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan 
eszközöltetnek,

Klein és Schvarcz férfiszabók.

WsméCS. és KIR. UDVARI SZÁLLÍTÓ.

FEKNOLENDT
m

czipöféilymtíz fekete és sárga czipők minden bőrminőséghez a 
legjobb fénymáz a világon és fény erem világos czipőkhöz, a 
legszebb fényt adják és a bőrt ínrínssfi toszik. Elviselt. íoltosczipők gg. 
sárga, vagy barna bőrből a tjyn&ln (diszfénymáz) által, mintha ffl

újakká lennének.
Aiapittatott 1832. Gyári raktár Wien, I., Schulerstrasse 24. Kapható mindenütt

mwwwwwwms
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Ügynök
kerestetik havi 80 korona és magas provízió 
mellett, oly patent áruk elárusitására, melyek 
mindegyike szabadalmazva van s minden 
háztartásban úgy polgári, mint gazdálkodó 
családnál nélkülözhetetlen. — Minden város­
ban, községben és járásban kerestetik egy 
ügynök.

Ezen szép mellékjövedelmet hozó ügy­
nökséget bárki elfogadhatja, kinek széles körű 
ismeretsége van.

Ajánlatok „Neuheit 1903.“ jeligével 
Rudolf Mosse Wien czimre küldendők.

Egy hozzánk érkezett levél 
igy hangzik:

Wilhelm Ferencz gyógyszerész urnák 
csász. és kir. udvari szállító Neunkirchen 

Alsó-Auusztria.
P i e s t i n g.

Tisztelettel felkérem, szíveskedjék 2 
csomag Wilhelm-féle autiartikus és autí- 
reumatikus vértisztitó teát postautánvét 
mellett küldeni. Többen, kik hozzám 
jönnek szólnak, hogy részükre is 
gondoskodjam ily tea beszerzéséről. 
Köszönetét mondok Önnek e csoda­
szerért s kívánom, hogy, az Isten 
fizesse meg ezt Önnek Én tudom, 
hogy ez részemre a legjobb orvosság.

Ismételten köszönetét mondok e jó 
orvosságért, mert tudom, e télen 3 
hónapig feküdtem és az Öncsoda- 
hatásu teája engemet ki gyógyított. Én 
szeretném, ha minden beteg ember e 
csodahatásu teát bevenné.

Teljes tisztelettel: Steiner Mátyás.
Kapható Franz Wilhelm gyógysze­

rész, cs. és kir. udvari szállítónál 
Neunkirchen, Alsó-Ausztria, valamint 
a nevesebb gyógyszertárakban és 
drogueriákban.

1 csomag ára 2 kor. 1 póstai 
küldemény (15. csomag) ára 24. 
kor; bérmentve Magyarország minden 
postaállomására.

Sohasem kínálkozik az élet­
ben oly ritka alkalom, hogy «se­
kély 2 frt. 96 kr:-3tt következő 
remek árugyüjtemimyt kaphatni

12 da ab. 2 frt 96 kr.
1. Nickel horgoi.y-rem zsebóra 
pontosan járó 3 évi jótállás mel­
let. 1. Valódi goldin páuczélláncz 
vagy nickel, 3 drb. valódi goldin 
gyűrű legújabb facon Simmil 
brilliánssal 2 drb. igen finom 
goldin nyakkendőtű, 2 drb va­
lódi go1 din fülbevaló legújabb 
facon, 1 tok horgonyóra számára. 

1 goldin brosch párisi system, 1 goldin, vagy 
nickel zsuzsu a lánczra. Nem tetsző tárgy kész- 
sógegl kicseréltetnek, vagy ára visszatérittcHl. 
miáltal minden risico ki van zárva. Hasonló Im- 
detések utánzatok. Mind e 12 remek ékszer a 
horgony rém. órával együtt 2 frt. 96 kr. A pénz 
előleges kifizetés vagy utánvéttel kapható :

Kapellner & Holzer
óra és aranyáru gyári raktár nagybani elárusít!<

KRAKAÓ, Dietel-utcza 68 (Austria.) 
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve!

w

5, OLDAL

Egy jó házból való fiú

tanulónak
felvétetik Varga István vas­
kereskedésében Kiskunfé­
legyházán.

szituim, nlwok
melyek megaredéseért felelősség válialtatik!

Amerikai alanyon készült legkiválóbb csemege- és borfajokból teljesen fajtisztán, 
t k „letesen forrott, dús gyökérzetü példányok szokványminőségben mérsékelt ára­

kon, őszi vagy tavaszi szállításra megrendelhetők a

Küküllőmenti Első Szőlőoltványtelepnél
Medgyesen (Erdély.)

Tulajdonos GASPARI FRIGYES
okleveles szülész, az erdélyrészi sz.-gazdasági egylet szülészeti és borászati szakelüadöja. Barbu A. 
s.tirbey herczeg romániai szőlőtelepeinek igazgatója. N.-Küküllő vármegye v. szőlészeti biztosa, stb.

Lugas szőlőoltványoK szintén mérsékelt árakon.
- - - ' Készlet egy millió. • - ---- -

Árjegyzék ingyen és bérmentve

Kiváló szerencse TÖRÖKNÉL!!
Felülmulhaílanul

kedvez főárudánknak a szerencse. Rövid idő alatt 12 millió korona nyereménynél többe 
fizettünk nagyrabecsüit vevőinknek ; csak a legutóbbi 5 hnapban a

3 legnagyobb nyereményt és pedig:
a 605.000 koronás nagy jutalmat az 57080. számú sorsjegyre v 
a 100.000 koronás főnyereményt a 74866. számú sorsjegyr 
a ©0.000 koronás főnyereményt a 11*9780. számú sorsjegyre 

és ezeken kívül még egyébb sok nagy nyereményt.
Ajánljuk ennélfogva, hogy a világ legesélydusabb osztálysorsjátékában vegyen 

részt. A most következő magy. kir. szabadalmazott 13 osztálysorsjátékban újból

110.000 sorsjegyre 55.000 pénznyeremény
jut és összesen egy hatalmas összeget.

Ifi 450.000 koronát
sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt.
A fegatag^obb nyeremény

gSi ** r**. sem t-ALií-

Továbbá í jutalom ©@@.SSS- . __
-VÍSSiW’i> i®e«eeé*

I a 70*000 2 á <I0.©@0, 1 á .>0.000«

a legszerencsésebb esetben
W W-yyL

w i nyeremény

i?s. «y V íjd

1 á 4:0*000» 5 á 30*000 - 3 á Ssrá.iMSáí, 8 ä @0-0008 á 15,©-
összosen 55.S 
korona összeyüen.

Az 1. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:
V8 eredeti sorsjegy frt —.75 vagy K. 1.50; V* eredeti sorsjegy frt 1.50 vagy K. 3.—

ä 1 S*#@@ korona és még sok egyéb; 
nyeremény és jaíaíom 14439*000

v* 3.— „ „ 6- ; Vi „ „ „ 6. ,, » 12.
A sorsegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük. 
Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk

f. évi november hó 19-ig
bizalommal hozzánk beküldeni.

TÖRÖK A,
BANKHAZA BUDAPEST.

Hazánk legnagyobb osztály8orsjáték-üzI te.
Főárudánk osztálysorsjáték-üzletei:

Központ: Teróz-körut 46/a. I. fiók: Váczi-körut 4/a.
II. fiók: Muzeum-körut 11/a ílí. fiók: Erzsóbet-körut 54/a.

Rendelőiévé! levágandó. TÖRÖK A. ÉS TÁRSA bankháza Budapest.
Kérek részemre.....-.........—....... -................. 1- oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a

hivatalos tervezettel együtt küldeni.
( utánvételezni kérem ) a nem tetsző

Az összeget korona Összegben; postautalványnyal küldöm ; ... !
ö ( mellékelem bankjegyekben (bélyegekben) ) törlendő.

1 E ( ...................................................................................................................................................................................................... ;...........“...............

|S(...................................................................................................................................................
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Az egész or­
szágban s kü­
lönösen var­
ró iskolákban 
be van ve­
zetve.

A V I D E
-e^ee<2.

6. OLDAL

Sl ráüss.BECS, VI.,
Mariahilfer-
strasse 62.

Előnyösen ismert szétküldés 
tanítók hivatalnokok és egye­

sületek tagjainak.
Minden zör-1

(és nélkül varr, Wertheim
könnyű ;a- elektra 2. 

ratu, egyszerű §z 37 frt 50
szerkezeteben 
feltűnően ele- i

gans a legutóbbi idők leg­
tökéletesebb vívmánya. Ez 
idő szerint a legelőnyösebb 
családi gép lábhajtásra, be­
zárható fedéllel.
Elektra 5 sz. 41 frt. - 4 
heti próba idő és 5 évi Írás­

beli jótállás biztosittatik.
Azon gépek, melyek a 

próba időben nem működ­
nek kivánalomszerüen, saját 
kétségemre visszaküldhetők s 
készséggel visszaveszem. Ta­
nítóknak, hivatalnokoknak, 
nem különben privát sze­
mélyeknek sok ezer WERT- 
HEIM varrógépet teljes meg­
elégedésre szállítottam, ame­
lyek bármelyike megtekint­
hető.
Kérjen elismerő leveleket és 

árjegyzéket!

Millió hölgy használja a
FEEOLIN-*.

Kérdezze csak házi orvosát, hogy a 
«Feeolln» nem-e a legjobb cosmetikai 
gger a kéznek, hajnak és fogaknak? A 
hgttsztátalanabb arc és a legcsunyább 
kezek előkeld, üde finomságot és alakot 
*yerbetnek«Peeolin> használata által. 
A <Feeolln> egy 42 legnemesebb és 
katirisebb növényből előállított szappan. 
Jétállunk továbbá, hogy az arc redoi és 
ráncai, boratkái (Mitesser) és arcpőrse- 
nések (Wimmerli) stb., a <Feeolln> 
használlata által nyomtalanul eltfinnek. 
A <Feeolln> a legjobb hajtisztitó — 
hajápoló — és hajszépitő szer, megaka­
dályozza a hajh nllást, amegkopaszodast és 
a fej betegségektől megóv. A «Keeolln» 
egyben a legtermészetesebb és legjobb fog­
tiszti tó szer. Aki a «FeeoIin»-t állan­
dóan szappan helyett használja, fiatal és 
ssép marad. Kötelezzük magunkat a pénz 
azonnali visszaadására, ha »«Feeolin» 
használata nein sikeres. Egy darab ára 
1 korona, S darab 2'50 korona, 6 darab 
* korona, 12 darab 7 korona. Egy darab 
utálni porto 20 fillér. 3 darabon felüli 
6fl Slier. Utánvétel 60 fillérrel több. Meg­
rendelhető FKITH Itt. főraktárában- 

Bécs, VII., Mariahilíerstrasse 18.
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legifjodás és az élet meghosszabbítása
érhető el a hires dupla 
Volta-kereszt viselésevei, 
Azoknál, a kik a dupla 
Volta-keresztet állandóan 
viselik, a vér-és idegrend­
szer normálisan működik, 
az érzések megerősödnek. 
a mi általánosan kellemes 
érzést okoz, a testi és 
szellemi erő jobban kifejlő­
dik. úgy, hogy általában 
egészséges s boldog állapot 
és ezzel kapcsolatosan az 
ogy is oly kővid emberi 

élet meghoszabbodása 
érhető el. A gyönge em­
bereknek nem lehet elég 
gyakran ismételni, hogy 
a Volta-keresztet mindig 
viseljék, mert ez megerő­
síti az idegrendszert, fel­
frissíti a vért és az egész 
világon el van immár is­
merve, bogy a kővetkező 

bajoknál felülmúlhatatlan szer: eras és köszvény, Megbafldeg- 
pveneeséo álmatlanság, hideg kezek es labak,, hypochondna, 
^sápadtság. asztma, görcsök, ágybayizelés, bőrbetegség, <aranyér, 
gyomorba.], influenza, köhögés, süketség, fulzugas, fej-es f g-

fájás stb. . .
XT íí tr 1 kritikus időben mindannyiszor viseljenek
Jj OK, lcalsj üli Volta-keresztet, mert ez csaknem mindig 
enyhíti a fájdalmakat a villamos áram megóvja a karos Követ­
kezményektől, a melyek már annyi fiatal életnek okoztak Lkadat 

a havi bajok kritikus idején.

Darabja csak 4 korona.
Volta-csillagok hasonló árakon.

Szétküldés csak a pénz előlegez beküldése után vám és 
bérmentve.

üj fürgeségre és életvidám, 
ságra,

Uj önbizalomra,
Uj emlékező tehetségre,
Uj munkabírásra,
Uj boldogságra
tehetnek szert a gyönge ero 
berek a villamosság segítségé­
vel. A Dr. Sanden csodálat'*-' 
övalaku testi telepe által igen 
könnyű és a mellett tudo­
mányos módón jut ez az életadó 
elem a testbe és a betegnek 
alvás közben biztos gyógyulást 

nyiyt.

A. Dr. Sanden-féle
villamos öv

biztosan gyógyítja: a csuzt, a 
köszvényt minden tagban, ide. 
gességet. álmatlanságot és ét­
vágytalanságot, influenzát, és 

morfiumbetegséget, idegbetegséget, hisztérikus nyavalya törést, 
.«iápadságot. szélütést, hátgerinczbajt. görcsöt, szívdobogást, vér- 
todulá-t az agyba, szédülést, hypochondriat, asztmát, fülzúgást, 
hideg kezeket és lábakat, ágybavizelést. bőrbetegséget, bűzös 
lélegzést, kolikát, fogfájást, női betegséget stb. Ott a hol már 
m n-ien hiábavaló volt, tessék megkísérelni a

!)r, Santien-féle villamos övét.
Minden, gyönge férfi, asszony és gyermek viseljen Dr. Sanden- 
féle villamos övét! Ezer meg ezer meggyógyult bizonvitja a nagy­
szerű eredményt, nemcsak nálunk, de a Külföldön is. Ara darabon­

ként 10 korona.
Szétküldés csak a pénz elöleges beküldése után vám-és bérmtntf. 

Megbízásokat tessek a következő czimre intézni:
Leopold Epstein

Basel (Svájez), Falkenerstrasse 81.
Levelekre Svájczba 25 filléres, levelezőlapokra 10 filléres bélyegjén.
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a legjobb kéz- és arclcenőcs, ki­
váló finom és illatos, elmulaszt
mindennemű bőkiütést, sz eplöt, 
májfottot pattanásokat stb. Nem 
zsíros, nappal is használható, mert ■ 
nem látszik a bőrön, kitünően 
tartja az arcport, azért mulatsá­

gok előtt kitünően alkalmas. 
Gyönyörű kiállításban áa I ko- 1 

ona. — Venus mosdóviz 1 ko ona 
és hozzávaló szappan 80 fillé. — 
Kapható a főraktárban

VÖRÖS KERESZT
1 ' 1 gyógyszertár

. T 0 ONTÁL-SZÉCSÁNY.
Csongrádon : W1ESNER LAJOS 

gyógyszerész urnái SZT.-RÓKUS 
gyógyszertár.
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Kétségbe esik.,
mert gyermeke folyton sir. On már mindenféle házi szert 
alkalmazott. Orvosa már nem tud tanácsot adni! Ezen 
állapotot a pelenka okozza, mert nem eléggé puha, a 
varrások sértik a gyermeket. A számos gyermekorvos és 
szülésznő által ajánlott hyflieisikus pelenka alkalmazása 
mellett azonban a gyermek mindenkor jól fogja magát 
érezni. Ezekben sem varrá? sem szegély nincsen, megaka­
dályozzák a gyermek sebesülését, nem kell sem mángorolni, 
sem felteriteni és nem drágábbak mint a többiek. Egy 
tuczat ára 10 korona. Megrendelések a föszétküldés! kelvre 
intézendők: J

Egy hold szőlő 
(moo rj-öi)

az Urbán-uton eladó. 
Bővebb értesítést e lap 

kiadóhivatala ad.

Svájci éra-ipar.
Szakértőknek, tiszteknek, posta-, 
és rendőrtisztviselőknek, valamint mta> 
denkinek, kinek jó órára szüksége 
van, szives tudomására hozzuk, hogy 

■c . -eijE gjr- mi az eredeti genfi 14kar. elektre-
gO KOi ■ < arany-plaque remontoir órák »Glas.

hätte« rendszer egyedüli 
elárupitását átvettük. Ezee 
órák antimagnetikus pre­
cíziós szerkezettel vannak 
ellátva, legpontosabbak 
vannak szabályozva és 
kipróbálva és minden egye# 
óráért három évi Írásbeli 
jótállást vállalunk. Az óra- 
tokok, melyek három fedő­
ből, egy rugós fedélből 
(Savonette) állanak, noropáp 
es legdivatosabb klálíltásuai 
és az újonnan feltalált ab­
szolút változatlan amerifo

foldin ércből készültvdL
____________ . vannak átvonva, miéit#
©ly eredeti hasonlatosságnak "a valódi arany órákhoz, hogy taff 
Szakértők által sem különböztethetők meg egv 200 korona érté* 
valódi arany órától. A világ egyedüli órája, mely soha t— 
veszíti el valódi arany kinézését 10.000 utánrendelési 
körülbelül 3000 dicsérő levelet kaptunk 6 hónap leforgása 
Ara egy úri vagy női órának csak 16 kor. vám- és bérmentk|h 
Minden órához egy bőrtok ingyen Legdivatosabb és legeié- 
gánsabb arany-plaquc-láncok urak és hölgyek részére (nyak­
láncok is) ä 3, 5 és 8 korona. Minden meg nem felelő étm 
kifogás nélkül visszavetetik, miáltal semmi kockáztatás. Szét­
küldés utánvét vagy a pénz előieges beküldése ellenében. 

Rendeltncnyek intézendők:
ühren-VersandvTí a’d s „Chroi; os“ Baseli. (Schweiz).
Levelek Svájcba 25 fill., levelezőlapok 10 filléres bélyeggel illáig» 

küldendők. — Magyar levelezés,

i.,‘5
alatt.

A haj ajranővéseí Nincs többé topámul
Egy említésre méltó szer, mely férfinak, nőnek Is gyermeknek 
aránt gyönyörű hajat kölcsönöz, megakadályozza a hajiwlláet, meg
gyltjs a korpás, varas, pörsenóses fejet és sííribltl, hosszára növi. 
valamint nehézzé és selymessé tesz! a hajat A karán megöszilltí 
festés nélkül visszakapja eredeti színét A kopasz fejnél a haj, 

mint a szemöld: í és szempiiiák ujranövéseért Jótállók 
Amerikában ^Lavaorin“ név allatt egy szert találtak föl, naalf 

tisztán növényekből lesz készítve, nem kell ennek használatától óva­
kodni, mert még a legfinomabb fejbőrnek sem ártalzaae.

Nines semmi ok arra, hogy önnek vagy gyermekeinek ritka áa 
csenevész hajnövése leg 
télen, mint nyáron szül
a gyermekek, mint a feli . _ ____
Az anya, vagy gyermekek betegsége gyakran paralizálja a"hajtőt iß 
évek múlnak, mig a természet ezt a hiányt pótolja. De ki kétel­
kedhetnék ezen csodálatos szer tulajdonságaiban akkor, midőn kése­
ink között ezer és ezer bizonyító levél van, melyek oly egyénektől 
erednek, kiknek szavahihetőségéhez kétség nem lés,

A bécsi «Medizinisches Chirurgisches Centralblatt» orvosi 
lap 1901. decemb. 27-én megjelent 52. száma egy föltünést keltő cin­
ket közöl, melyben konkrét esetekben mutatja be dr. Kulszicky isméit 
bécsi orvosnak a Lovacrinnal tett kísérleteit és elért fényes ereA-

---------- -j korpa ellen. — Nincs mentség többé a korpái, a halkult
a kopaszságnak, mint azt a fönti kép mutatja.

Néhány orvos véleményei
A „Lovacrin“ itt hat esetben seborrhöe (korpaképződés) effloavte* 

(hajkihullásnál) kitűnő szolgálatot tett s mindig azon leszek, hogy 
alkalmas eseteknél megint alkalmazzam. Mindenesetre kérek beken 
még három üveg Lovacrint küldeni. Dr. Ladlslaw Boruohi, óm», 
Lemberg. — Az ön által beküldött *Lovacrin»-nal négy esetben idő- 
előtti kopaszságnál, illetőleg beteges haj kihullásnál igen kedvest 
eredményt értem el és szívesen gyakorlatilag mindig ajánlani logo«. 
Dr. Karos József, orvos, Budapesten. — Fölhívásuk folytán a LovaorW 
többször alkalmaztam és igazmondóan elismerem, hogy sz békés 
korpaképződésnél és hasonló állapotoknál igen jó szolgálatokét te* 
minek folytán azt tovább ajánlani fogom. Dr. Garner Lgjos,1 orv* 
Lébény. — A Lovaorln-nal mostanáig igen meg vagyok elégedve 
Első eset, hogy egy hajnövesztő szerhez bizalmam van. Megám# 
az antmborrhöia hatást észleltem és előbb kopasz helyeken kis hajnal 
ujranö vesét találtam. Hazámban ajánlani fogom. Dr. Kastmlr Sohawet 
orvos, Lemberg. — Ha az eredmény nem változik, a Lovaorln-oa 
nagyon meg vagyok elégedve. A fejbőrt enyhén és erőteljesen Üss 
titja s a mellett a hajnak szaporodása fölismerhető. Az első hatás 
magamon tapasztaltam és nagyon örültem a csattanóé eredménynek 
Dr. Ernst Ferenoz, orvos, Tamási. — Az ön kívánságának astves« 
eleget teszek es bizonyítom, hogy a Lovacrin nagyon sok deborrhé 
(korpaképzodés) eseteknél kitűnő szolgálatokat tett, nevezetes« 
kezdő haj kihullásnál. Dr. Kom Gyula, orvos, Kolozsvár. — Mivel i 
Lovaorln arra szolgál, hogy idősebb személyeknél a korpakégződéa
haikihullást és kopaszságot akadályozza n 
tudnivaló, hogy létezik egy kozmetikum,
»Am Ah. L n 1 ni 1 - 7

meg, minden anyi i lootoi
mély a kis kedV*eeiaal

remek hajat eredményez.
Egy nagy üveg Lovaorln ára, több hdra elegendő, 6 kerans, 8 

12 korona, 6 üveg 20 korona. Szétküldés atámvéttel vagy a 
előieges beküldése mellett az enrépai raktár által:FE!TH, Wien, VII., MariaMiferstrasse tL ! W.

Nyomatott Csongrádon Szilber János gyorssajtóján 1903.


